	


№ 1. На рисунке показаны тонкая линза с фокусным расстоянием F и предмет АВ. Какая из четырёх стрелок может быть изображением предмета?

№2. Дифракционная решётка с расстоянием между штрихами d освещается монохроматическим светом. На экране, установленном за решёткой параллельно ей, возникает дифракционная картина, состоящая из тёмных и светлых полос. В первом опыте решётка освещается красным светом, во втором – жёлтым, а в третьем – зелёным. Применяя решётки с различными d, добиваются того, чтобы расстояние между светлыми полосами во всех опытах стало одинаковым. Значения постоянной решётки d1, d2, d3 в первом, во втором и в третьем опытах соответственно удовлетворяют условиям. Расставьте номера решёток в порядке увеличения их периодов.

№3. Луч света падает на плоское зеркало. Угол падения равен 10°. Определите угол на который отклонится  отражённый луч, если зеркало повернуть таким образом, чтобы угол падения стал  30°.

	№ 4. В опыте нить накала лампочки расположена вблизи главной оптической оси тонкой линзы с фокусным расстоянием, модуль которого равен F, перпендикулярно этой оси. Расстояние а от линзы до нити накала равно 2F. Сначала в опыте использовали собирающую линзу, а затем – рассеивающую. Установите соответствие между видом линзы, использовавшейся в опыте, 
и свойствами изображения.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию 
из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.



	ВИДЫ ЛИНЗЫ
	1 действительное, перевёрнутое, увеличенное

	А линза собирающая
	2 мнимое, уменьшенное, прямое

	Б линза рассеивающая
	3 мнимое, увеличенное, прямое

	
	4 действительное, перевёрнутое, равное по величине предмету
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№ 5 Световой пучок входит из воздуха в воду (см. рисунок). Что происходит при переходе света из воздуха в воду с частотой электромагнитных колебаний в световой волне и скоростью их распространения?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 
	1)
	увеличивается

	2)
	уменьшается

	3)
	не изменяется


Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	Частота
	Скорость

	 
	 


 

№ 6. В дно водоёма глубиной 3 м вертикально вбита свая, целиком скрытая под водой. Угол падения солнечных лучей на поверхность воды равен 30°. Свая отбрасывает на дно водоёма тень длиной 0,75 м. Постройте ход лучей, определяющих тень от сваи на дне, и определите высоту сваи. Показатель преломления воды n=4/3.
№ 7. 
	Пучок монохроматического света переходит из воды в воздух. Скорость света в воде – υ; скорость света в воздухе – с; длина световой волны в воде – λ. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым их можно рассчитать.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.


	  
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
 

ФОРМУЛЫ
А) 

длина световой волны в воздухе

Б) 

показатель преломления воды относительно воздуха

   

1) 

υ/c
2) 

c/υ
3) 

λ υ/c
4) 

λ c/υ
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№ 8 Главная оптическая ось тонкой собирающей линзы с фокусным расстоянием F = 20 см и точечный источник света S находятся в плоскости рисунка. Точка S находится на расстоянии b = 70 см от плоскости линзы и на расстоянии H = 5 см от её главной оптической оси. В левой фокальной плоскости линзы лежит тонкий непрозрачный экран с маленьким отверстием A, находящимся в плоскости рисунка на расстоянии h = 4 см от главной оптической оси линзы. На каком расстоянии x от плоскости линзы луч SA от точечного источника, пройдя через отверстие в экране и линзу, пересечёт её главную оптическую ось? Дифракцией света пренебречь. Постройте рисунок, показывающий ход луча через линзу. 
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№ 9 Тонкая палочка АВ длиной l = 10 см расположена параллельно главной оптической оси тонкой собирающей линзы на расстоянии h = 15 см от неё (см. рисунок). Конец А палочки располагается на расстоянии а = 40 см от линзы. Постройте изображение палочки в линзе и определите его длину L. Фокусное расстояние линзы F = 20 cм.  

№ 10
	Точечный источник света находится в ёмкости с жидкостью и опускается вертикально вниз от поверхности жидкости. При этом на поверхности жидкости возникает пятно, образованное лучами света, выходящими из жидкости в воздух. Глубина погружения источника (расстояние от поверхности жидкости до источника света), измеренная через равные промежутки времени, а также соответствующий радиус светлого пятна представлены в таблице. Погрешность измерения глубины погружения и радиуса пятна составила 1 см. Выберите два верных утверждения на основании данных, приведённых в таблице.

Глубина погружения, см

10

20

30

40

50

60

70

Радиус пятна, см

12

24

36

48

60

72

84

 

	  

 1) 

Образование пятна на поверхности обусловлено дисперсией света в жидкости.

  

 2) 

Угол полного внутреннего отражения меньше 45°.

  

 3) 

Показатель преломления жидкости меньше 1,5.

  

 4) 

Образование пятна на поверхности обусловлено явлением полного внутреннего отражения.

  

 5) 

Граница пятна движется с ускорением.




№ 11 
	Школьник, изучая законы геометрической оптики, провёл опыт по преломлению света (см. рисунок). Для этого он направил узкий пучок света на стеклянную пластину. Пользуясь приведённой таблицей, выберите из приведённого ниже списка два правильных утверждения и укажите их номера. 

	  

 1) 

Угол падения равен 70°.

  

 2) 

Показатель преломления стекла примерно равен 1,47.

  

 3) 

Угол преломления равен 50°.

  

 4) 

Наблюдается полное внутреннее отражение.

  

 5) 

Угол отражения равен 20°.
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№ 12. 
	Стеклянную двояковыпуклую линзу (показатель преломления стекла nстекла = 1,54 перенесли из воздуха (nвоздуха = 1) в воду (nводы = 1,33). Выберите два верных утверждения о характере изменений, произошедших с оптической системой «линза + окружающая среда».

	  

 1) 

Фокусное расстояние увеличилось, оптическая сила уменьшилась.

  

 2) 

Линза была и осталась собирающей.

  

 3) 

Фокусное расстояние уменьшилось, оптическая сила увеличилась.

  

 4) 

Линза из собирающей превратилась в рассеивающую.

  

 5) 

Линза была и осталась рассеивающей.




№ 13. Сила тока в колебательном контуре, связанным с антенной передающего устройства.  меняется со временем так, как показано на рисунке. Определите длину волны ЭМВ, проходящей через область ионизированного газа с показателем преломления n=2
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№ 14  Предмет, расположенный на двойном фокусном расстоянии от тонкой собирающей линзы, передвигают к тройному фокусу (см. рисунок). Изображение непрерывно фокусируют на движущемся экране. (Сама линза неподвижна).
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Выберете 2 правильных ответа из предложенных

1) Размер изображения непрерывно уменьшается

2) Размер изображения непрерывно увеличивается

3) Размер изображения уменьшается или увеличивается в разные моменты времени

4) Экран движется в направлении линзы

5) Экран движется в направлении от линзы

№ 15 Пучок белого света, пройдя через призму, разлагается в спектр. Было выдвинуто предположение о том, что ширина пучка на экране за призмой зависит от угла при вершине призмы. Необходимо экспериментально проверить эту гипотезу. Какие два опыта (см. рисунок) нужно провести для такого исследования?
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№ 16 Оптическая система собрана из 3х прозрачных пластин: стекла, показатель преломления n1, кварца, показатель преломления n2 и пластмассы, показатель преломления n3. Вся система опущена в керосин, показатель преломления n0.  Луч света падает из керосина на систему пластинок, как показано на. Расставьте номера сред (0, 1,2,3) в порядке возрастания скорости света в них. 

№ 17 
	Расставьте данные виды излучений в порядке возрастания длины волны

	  

1)
рентгеновское

  

2)
ультрафиолетовое

  

3)
видимое

  

4)
Инфракрасное
5)
радиоволны




№ 18 Линза, фокусное расстояние которой 15 см, даёт на экране изображение предмета с пятикратным увеличением. Экран пододвинули к линзе вдоль её главной оптической оси на 30 см. Затем при неизменном положении линзы передвинули предмет так, чтобы изображение снова стало резким. На какое расстояние сдвинули предмет относительно его первоначального положения?

№ 19 Для демонстрации опыта по свободному падению тел учитель зарядил пружинный пистолет шариком и выстрелил им вертикально вверх со скоростью 4 м/с. Полёт шарика демонстрировался на экране высотой 1,6 м расположенным на расстоянии 1,8 м от места эксперимента. На каком расстоянии от экрана надо поставить линзу с фокусным расстоянием 40 см, чтобы траектория шарика занимала всю высоту экрана. Размер линзы считать достаточно большим.

№ 20 Плоско поляризованная волна интенсивностью 48 мВт/м2 проходит через систему двух идеальных поляризаторов при этом плоскость поляризации поворачивается на π/2. Найти максимально возможную интенсивность выходящего луча.
№ 21 На дифракционную решетку с периодом 0,004 мм падает по нормали волна диапазоны длин волн которой [λ1 λ2] . Количество дифракционных максимумов, наблюдаемых с помощью этой решетки, равно 19. Какова длина диапазона [λ1 λ2] волны света?
